

DIARIO DE CÓRDOBA

Dirección telegráfica: DIARIO

APARTADO N.º 30

TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Correspondencia: Al Director.

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUERO
CONCERTADO

AÑO LXVII

N.º 21,024

Suscripción en Córdoba. Trimestre, 6 Ptas.
Edem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

LUNES 3 DE DICIEMBRE DE 1917

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos caracteres y que sea de su interés colectivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

El conflicto vitícola y el comercio internacional

La Prensa profesional y la diaria han dedicado artículos bien meditados al acuerdo del Gobierno francés de prohibir la exportación de nuestros vinos a aquella República.

Hay en los trabajos aludidos, particulares que están tratados con singular acierto, y que suscribo sin el menor reparo. En este caso, se encuentran las reclamaciones contra las Compañías de ferrocarriles, por no facilitar el material móvil que se necesita para descongestionar los muelles de las estaciones en los puntos de mayor producción vitícola.

Me extraña mucho que se prescindiera de las rabas que a nuestra exportación vitícola ponen Inglaterra y los Estados Unidos, pues esas nuevas complicaciones han de agravar extraordinariamente la situación del mercado nacional vitícola.

La conducta de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos está informada por el deseo, en primer término, de poner a España en el trance de hacer concesiones comerciales que respondan a las necesidades de dichos países, y en segundo lugar obedecen a exigencias de los viticultores de la guerra ha creado entre las naciones citadas, Francia y Portugal.

Se quiere halagar a estos dos países demostrando predilección por su producción vitícola, pero esta conducta se modificará inmediatamente que el Gobierno español haga a Francia, Inglaterra y los Estados Unidos las concesiones que ellos persiguen con sus restricciones a nuestro comercio de exportación. Como se ve, no soy pesimista.

May gams me parecen las cuentas que hacen los franceses respecto al resultado de la última cosecha, que calculan en unos 35 millones de hectolitros, y a la ayuda de Argelia, que suponen dispondrán de 8 millones de hectolitros; pero aun admitiendo que todo salga con arreglo a sus cálculos, no debe olvidarse que para la conservación de sus vinos-tipo, que tanto dinero les proporciona en el mercado mundial, precisan de los caldos de España e Italia, y en las actuales circunstancias somos nosotros los que en mejores condiciones podemos abastecerlos.

Un estado detenido de cómo se atiende al consumo de vinos en España evidenciaría que tenemos un sobrante de consideración, porque las adulteraciones y falsificaciones se dejan en completa impunidad, y esto da por resultado que sean muy contadas las ocasiones en que los vinos de pastos se beben puros.

Los vinos de Valdepeñas, que son los que con preferencia se llevan a las tabernas de Madrid sería curioso averiguar cómo se perdía el milagro de los panes y los peces, multiplicando los hectolitros de aquellos excelentes caldos los que en Madrid comercian con él si menudeo.

¿Cuántas fondas, hoteles, casas de huéspedes dan vino puro a su clientela?

Se puede afirmar sin peligro de equivocarse, esta es una regla que no tiene excepción, que cuando mejor libran los vinos de la Mancha o la Rioja reciben un bautizo tan copioso que no queda ni rastro de lo que fueron en su origen.

Estos abusos dañan a la viticultura y causan verdaderos estragos en la salud pública.

A conjurar dichos males acudí nuestra Administración con disposiciones muy bien dictadas, pero pesadamente aplicadas, pues unas veces porque las conveniencias electorales aconsejaban tolerancia, y otras porque la desidia se adueñaba del ánimo de los encargados de perseguir las falsificaciones y adulteraciones, es lo cierto que el mandato legal resultó siempre letra muerta.

Padir a los viticultores un concurso para esas encierras empresas es perder el tiempo lastimosamente, pues precisan las horas para las mirimaciones de casino y no les queda al día minuto libre para empresa de mayor provecho.

¿Es el mal que estudiamos irremediable?

Si se cambian radicalmente los procedimientos para la fabricación y venta de los vinos, es empresa ilana el aumentar el consumo en el mercado interior, porque se darán al público de calidad superior y a precios más bajos que los que ahora alcanzan los breves masenos que con el nombre de los vinos tipos más acreditados se sirven a los consumidores.

No hay que olvidar que el comercio de carvas no aumenta sus negocios a expensas de los vinos, que por ser adulterados y tener altas cotizaciones reducen la clientela.

La cooperación integral vitivinícola da fórmulas prácticas para llegar a las soluciones que pide el interés público y que conviene a los productores.

No proponemos ninguna novedad, pues del extranjero podemos ofrecer los ejemplos a docenas; pero a fin de no incurrir en la tacha de pesadeces, recordaré únicamente lo sucedido con los famosos vinos del Rhin.

El público no mostraba predilección por estos vinos y alcanzaban cotizaciones muy bajas.

Los viticultores alemanes buscaron explicación a estos hechos, y les fué fácil comprobar que los intermediarios entregaban al consumo los vinos tan adulterados que era verdaderamente milagroso que se conservase ni un solo cliente.

Hubo quien apuntó con feliz acierto la idea de formar una fuerte asociación, que se ocuparía de reformar los viñedos, a fin de tener una primera materia adecuada al tipo de vino que había de elaborarse, y la iniciativa fué pronto convertida en una realidad por todo extremo venturosa.

La cooperación vitivinícola ha hecho que los vinos del Rhin figuren al lado de las marcas de mayor precio y estimación del mundo.

Si los viticultores y vinicultores manchegos

y riojanos se asociaran para establecer bodegas cooperativas modelos y vender más tarde sus vinos sin admitir intermediarios, el consumo aumentaría considerablemente, porque al público se le ofrecería un producto sano y barato.

Estas ideas, que desde hace muchos años vengo propagando, no han caído en tierra estéril, pues todos los años se establecen nuevas cooperativas vitícolas que pronto demuestran con hechos que éste es el único camino por donde puede llegarse al desarrollo y prosperidad de una de las principales fuentes de la riqueza nacional.

Importa mucho al interés público divulgar estas enseñanzas, y nuestro apostolado tiene que ejercerse de un modo perseverante hasta conseguir una fuerte federación de cooperativas vitivinícolas.

Rivas Moreno.

La Asociación Normalista

Ayer, a las once, se verificó en el local de esta Asociación la tercera conferencia, que estuvo a cargo del alumno don José F. Bravo Sánchez, presidente de la expresada entidad.

El director de la Normal, señor Díaz Honderza, presentó al conferenciante y, en cariñosas frases, le animó a que continuase por el camino emprendido; usando bellos ejemplos, le alentó en la lucha por la vida, sin arriesgarse ante los obstáculos.

Fué muy aplaudido. A continuación usó de la palabra el conferenciante, quien dirigió un sentido saludo a los concurrentes y manifestó que llegaba en aquel acto a ocupar un puesto para el cual no se consideraba capacitado, por encontrarlo demasiado elevado.

Solicitó la benevolencia de todos, por ser la vez primera que hablaba en público.

Comenzó el desarrollo del tema «La Educación moral», haciendo un estudio de lo que era esta educación en Grecia y en la antigua Roma, antes del nacimiento de Jesucristo. Después de este acontecimiento, la educación se dirigió hacia su verdadero fin, que es el que persigue y al que se atiende en la actualidad.

Expuso la importancia de esta educación, considerándola como la base más importante para la existencia de las sociedades.

Citó como ejemplo la ruina del imperio romano, diciendo que, en el momento en que se entregó a la inmoralidad, sucumbió el pueblo que llevó su nombre triunfante por todo el Universo.

Citó a Vesiot, quien decía que se concebía una sociedad compuesta por personas honradas sin instrucción, pero que no podía concebirse una sociedad compuesta de personas instruidas sin honradez.

Estudió luego las facultades morales, considerando que se debía cultivar la sensibilidad, por ser ella la fuente de todos los sentimientos, que forman la vida del corazón. Debemos educar la inteligencia para que pueda aconsejar a la voluntad y debemos, por último, educar la voluntad para imponer a nuestro ser la virtud individual que llamamos carácter.

Pasó después a estudiar el sentimiento, definiéndolo en el examen de los medios que hay para inculcar al niño el amor al trabajo, a la patria y a la humanidad. A este respecto dijo que el maestro, hoy más que nunca, debe desarrollar este sentimiento, a fin de que sea pronto un hecho el pensamiento encerrado en aquella célebre frase de que «el maestro y no el cañón decide en lo sucesivo del destino de las naciones».

Trató también de los sentimientos superiores, ensalzando entre ellos el amor a la verdad y a la belleza.

Consideró que la sinceridad es la primera virtud de la sociedad, diciendo que es el dedo de Dios que señala el progreso. Con la sinceridad, es el hombre todo; sin sinceridad, es el reptil que se arrastra en el fango de su carne; por esto, debemos combatir en los niños la mentira por todos los medios que estén a nuestro alcance. Asimismo debemos despertar en ellos el amor a la belleza y para esto debemos de procurar para la escuela la mayor belleza posible, anatomizando esos locales, con los que parece que tienen por norma el propósito de matar en el niño toda idea bella.

Se ocupó de la influencia que ejerce la música en la educación, por ser la inspiradora de los más bellos sentimientos y por encontrar en ella los placeres que ensaltes el espíritu, apartando a la juventud que salga de nuestras escuelas de esos gozos que llevan el desequilibrio al individuo y a la sociedad.

Trató también de la formación del carácter, calificando esta obra como la piedra fundamental de la educación moral y la virtud más precisa hoy en nuestra patria, a fin de que lleguen los niños de hoy, adquiriendo una gran energía de carácter, a guisa nuestra política y nuestra industria por los senderos que la misma necesita.

Examinó los métodos, francés o latino y el anglo-sajón o individual, calificando este como inmejorable para esta educación, por basarse en la independencia del individuo y rechazando el despotismo. Dejad—dijo—que el niño se desenvuelva libremente, pero siempre con la idea del castigo para alguna falta grave, pues las experiencias de la vida le harán comprender que el que siembra abrojos no recoge lirios en la ruta del destino.

En resumen, dijo que se debe seguir en la educación del carácter la marcha de nuestra liquidación política; como dice Spencer, al principio un absolutismo, si este es preciso, luego una constitución naciente y concluir por la «adición real». Eduquemos al niño, en una palabra, para gobernarse a sí mismo y no para ser gobernado por los demás.

Pasó luego a ocuparse de la influencia que tienen en la educación moral los ejemplos históricos y los ejemplos vivos, así como la comunicación del sentimiento y las enseñanzas de la madre, puesta de relieve por el gran Pestalozzi. En fin, despertemos en nuestros alumnos toda esa serie de sentimientos nobles que ensaltes el espíritu; combatamos desde la escuela todos esos vicios que denigran al hombre y así habremos contribuido a hacer la felicidad de las generaciones futuras.

Al terminar, fué muy aplaudido el novel conferenciante.

EPILOGO

Rota y sin cuerdas mi lira
yace olvidada en el suelo,
¡ya se ha nublado mi cielo!
¡ya mi esperanza se mentira!
Amor mi canto no inspira
ni sé venturas cantar,
que entre tanto batallar
no he podido conseguir
alientos para fugir,
lágrimas para llorar.

Alma que tanto soñó,
despierta entre desengaños,
hoy que el hielo de los años
mi cabeza salpicó.
La muerte me abandonó
y llego a esta soledad,
cuando triste realidad
cambia en hino mi placer,
en sacrificio el deber
y en traiciones la amistad.

Más infeliz que culpado,
es de espaldas el camino
que la mano del destino
en el mundo me ha trazado.
La gloria, porque he luchado,
huyó con mis ambiciones,
y se pierden mis canciones
como el eco de un lamento,
entre las quejas del viento
que arrastran mis ilusiones.

Aquellos que me adularon
cuando en la altura me vieron,
al mirarme en tierra hoyeron
y todos me abandonaron.
Fueron los que me injuriaron
los que no olvidé jamás,
que siempre suel ir detrás
del beneficio el olvido
y es menos agradecerlo
el que debe serlo más.

Se perdió mi juventud
en sombras de eterno duelo
y donde sembré un consuelo
coseché una ingratitude.
Cunato tuve por virtud
Hamaron hipocresía,
y en esta loca porfía,
sin cariños ni amistades,
con instintos de crueldades
amargaron mi agonía.

Aquí me tenéis rendido,
ya ni sueño ni ambiciono
y en vez de odiar os perdono,
que el rencor no he conocido.
Sé que al gladiador herido
no le tendréis compasión,
mas no importa ese tesón
ante lo que yo sufrí,
que la muerte llevo en mí
y el dardo en el corazón.

Narciso Díaz de Escovar.

¡A SEMBRAR!

Contemplad aquel labrador con una espuerta colgada del cuello, cuán serio a dando pasos por su campo, arrojando a compás puñados de trigo. Acto trascendental es el de la siembra, asemejándose el sembrador a un sacerdote echando bendiciones en nombre de Dios, si es un cristiano, pues realmente todo lo que siembra y planta el labrador no dará fruto a su tiempo si Dios no bendice su trabajo con las lluvias oportunas, o vienen plagas que destruyan las cosechas. Pero, desgraciadamente, la mayoría de los labradores no atraen sobre sus tierras y animales las bendiciones del Altísimo, porque no cumplen los preceptos divinos, y porque hasta se atraen maldiciones con sus blasfemias, profanación de las fiestas e inmoralidades.

Por habilidad que tenga el sembrador a mano, es mucho más ventajoso valerse de una sembradora, la cual distribuye el grano con regularidad, a la misma distancia y profundidad, lo cual favorece la vegetación y la extirpación de las malas hierbas, no se pierde el grano por demasiado hondo, ni por superficial se lo comen los pájaros, y se economiza un tercio de simiente.

Me decía un agricultor que, valiéndose de la sembradora, labor honda y selección de simiente, había doblado la cosecha en la misma tierra; la verdad es que a la selección y cambio de simiente no se da la importancia que merecen.

Contemplad aquel montón de estiércol que van esparciendo aquellos labradores, que tanto tiempo ha estado al sol y a la lluvia y al viento, sin ser apretado ni cubierto con tierra y broza, pues ha perdido ya dos tercios de su valor, lo cual demuestra que el dueño es ignorante y descuidado, dejándose robar su tesoro.

No se censuren los maestros y los periódicos en propagar la agricultura racional, progresiva, el amor al campo, a la naturaleza y a la asociación,

nueva regeneradora de nuestra patria. Que los maestros den una enseñanza práctica, intuitiva, atractiva, una educación agrícola hasta lograr que tengamos cien diputados agricultores, manera de lograr que la agricultura sea levantada y no aplastada por Gobiernos que pretenden que la vaca saque mucha leche, mal alimentada, que olvidan que la agricultura ha de ser la principal fuente de riqueza y que ha de ser agricultura rica. Que los maestros enseñen a los niños de las operaciones agrícolas el por qué, que les acostumbren a observar y razonar para formarnos para la vida práctica y útil.

Es bueno poetizar la enseñanza, pues la poesía la hace atractiva, habla a nuestro espíritu y a nuestro corazón de una manera deliciosa e íntima, haciéndonos sentir la voz de la naturaleza, melodiosa, con imágenes espléndidas que elevan. Si nos acostumbráramos a contemplar y estudiar la naturaleza, nos hablaría con lenguaje encantador y nos produciría la estancia en el campo los más puros y dulces gozos. Mirad; mirad aquellas alondras cómo están picoteando en ese campo recién labrado; dejémoslas tranquilas en tan útil ocupación buscando insectillos enemigos del labrador; dejemos que los pájaros, nuestros amigos, nos limpien los campos de enemigos, que los músicos del campo nos alegren, pues a dicho fin nos los ha dado el amoroso Criador. La alondra no emigra como la golondrina; al llegar el frío, canta con voz alegre y amiga, y su canto puede servirnos de barómetro, pues sus modulaciones indican con anticipación el bueno y el mal tiempo. Todo el día cantan, pero especialmente al rayar el alba y al acabarse saludando la salida y puesta del sol con armoniosos estruendos y alegres coplas. Cantan volando y ya cantando a medida que se eleva, y ya está entre nubes cuando nos llega su su canto.

Luego baja como una flecha, y ligera y graciosa se echa sobre el campo, saltando por entre surcos y terrones, persiguiendo insectos, evitando plagas. El grano sembrado en sus campos germinará y luego los veremos cubiertos de verde alfombra que recreará nuestra vista y alimentará nuestra esperanza. ¡Cuán deliciosos es contemplar anchos horizontes, cielos transparentes, aguas tranquilas y bullidoras, fuentes rumorosas, valles encantadores, bosques silenciosos, prados perfumados, bañarse en loz, respirar aire puro, nadar sumergidos en la gran laguna confortante de la naturaleza, la cual es generosa para los que la aman!

José Rosel.

DISPOSICIÓN IMPORTANTE

La circulación de las subsistencias

El Gobernador civil de la provincia ha publicado la siguiente circular recomendando la interesante Real orden que también reproducimos a continuación, por su excepcional importancia:

Llamo la atención de los señores Alcaldes de los pueblos de esta provincia sobre la importante Real orden del Ministerio de la Gobernación que a continuación se publica, relativa a la forma de llevar a efecto la circulación interprovincial de las subsistencias alimenticias que la Comisión general de Abastecimientos especifica en las instrucciones que también seguidamente se insertan.

En este importante asunto he de poner los Alcaldes el más esmerado cuidado y el mayor celo, pues de su prudente actuación dependerá el regular abastecimiento de los respectivos términos municipales, debiendo estudiar las necesidades del consumo, para deducir con vista de las existencias de los artículos alimenticios la cantidad sobrante a exportar o el déficit que resulte.

También se publica en este número del Boletín Oficial un modelo de las autorizaciones que han de dar los Alcaldes, al propio tiempo que las guías que seguirán expidiendo en la forma que vienen haciéndolo, teniendo especial cuidado en enviar diariamente una relación de las autorizaciones que conceda, a este Gobierno.

Córdoba 29 de Noviembre de 1917.—El Gobernador interino, José Tello.

MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN

Real orden.

Publicada la Real orden de 28 de Mayo último, con el fin de establecer la circulación interprovincial de trigos, harinas y arroz, para que no se aislaran las provincias hermanas, unas productoras y otras no, de dichas especies, y al mismo tiempo fiscalizar su tráfico, con miras al abastecimiento y precios formación de inventarios de existencias de indicados artículos alimenticios de primera necesidad, y contrastada en la práctica la eficacia de las formalidades exigidas para el mismo por el artículo 2.º de la expresada Real orden que, sin olvidar los elementales principios económicos de libertad de comercio, que en lo posible y dentro de las anormales circunstancias creadas por la guerra mundial han de respetarse por los Poderes públicos, son indispensables en su esencia para poder realizar la función de regular y distribuir las subsistencias alimenticias a que se refiere la mencionada disposición legal, se ha podido llegar al convencimiento de que sin derogar el principio cabe modificar su aplicación, atendiendo las repetidas quejas formuladas por el Comercio contra las innecesarias trabas que a su libre desenvolvimiento impone, sin perjuicio del abastecimiento provincial o local, que debe procurar el Gobierno se lleve a efecto del modo más conveniente al interés general del país.

En su consecuencia, y a propuesta de la Comisión general de Abastecimiento y del Ministerio de Hacienda,

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

Artículo 1.º Se declara completamente libre el tráfico de subsistencias alimenticias de primera

necesidad entre las provincias españolas, sin otras limitaciones que las incantaciones acordadas o en tramitación, la cual no podrá exceder de cinco días, debiendo siempre el Gobierno, o la Comisión general de Abastecimientos, por delegación expresa, dictar la resolución definitiva.

No obstante lo preceptado en el párrafo anterior, las facturaciones no podrán verificarse sin que acompañe a la expedición la correspondiente guía, que no podrá ser negada por las Autoridades locales más que en el caso de hallarse la partida incantada o incoado expediente para llegar a su incantación en forma legal.

Art. 2.º La circulación interprovincial de subsistencias alimenticias de primera necesidad que determinen el Gobierno o la Comisión general de Abastecimientos o la Comisión general de Abastecimientos en su nombre, ya se realice en transportes por vía terrestre o por cabotaje, se sujetará a los siguientes requisitos:

A) El solicitante de la oportuna autorización para traficar con las subsistencias alimenticias que se determinen, que resida en capital de provincia, se dirigirá al Gobernador de la misma, expresando los nombres del vendedor y del comprador, o destinatario si fuere persona diferente, especie y cantidad del artículo alimenticio, en unidades métricas, y provincia y pueblo de su destino.

La autorización que se le conceda cursará el mismo interesado al vendedor para que este obtenga de la Autoridad local la guía correspondiente. Los gobernadores concederán los permisos solicitados en el plazo de veinticuatro horas, salvo las incantaciones a que se refiere el artículo anterior;

B) Cuando el peticionario no resida en el capital de la provincia, solicitará el permiso, con expresión de los mismos requisitos, del Alcalde de la localidad de su residencia, quien lo concederá en el mismo plazo, salvo las limitaciones de que trata el precedente artículo. Dicha Autoridad local deberá comunicar diariamente al Gobernador respectivo las autorizaciones que haya concedido, consignando todos los extremos de la solicitud.

Art. 3.º Cuando se realice por cabotaje el transporte de las especies que se señalen, el Gobernador de la provincia donde se verifique el embarque anunciará al de destino y a la Comisión general de Abastecimientos la salida de la expedición, expresando el nombre de la nave, el del consignatario, clase y cantidad, en unidades métricas, de la mercancía, la escala y la fecha probable del arribo.

Tanto en este caso como en los del artículo anterior, los Gobernadores de las provincias a las cuales se dirija la expedición, comprobarán la llegada y el destino ulterior de la mercancía, dentro de sus demarcaciones, dando cuenta de todo ello a la Comisión general de Abastecimientos, en la forma que la misma dispone.

Art. 4.º Los Gobernadores de las provincias del litoral, fronterizas y Balears, darán cuenta quincenalmente a la Comisión general del estado del abastecimiento en sus provincias respectivas, con expresión del «stock» que tengan las fábricas harineras, de trigo y harinas.

Todos los Gobernadores darán cuenta a la Comisión general de Abastecimientos, cada quince días, en resumen claro y detallado, y en unidades métricas precisamente, de las cantidades de subsistencias alimenticias sujetas a las expresadas formalidades, que entren y salgan durante la quincena anterior en sus respectivas provincias, con indicación separada del pueblo de salida, provincia y punto de destino y nombre del destinatario.

Art. 5.º El Comisario general de Abastecimientos, sin embargo de lo establecido con carácter general en el art. 1.º, podrá autorizar a las Juntas provinciales de Subsistencias para prohibir la salida de subsistencias alimenticias de sus respectivas demarcaciones, cuando lo exija la necesidad de su abastecimiento, previo cumplimiento de los requisitos establecidos por la Real orden de 7 de Diciembre de 1916.

Art. 6.º Por la Comisión general de Abastecimientos se dictarán las instrucciones necesarias para el mejor cumplimiento de esta Real orden.

Art. 7.º Queda derogada la Real orden de 28 de Mayo de 1917.

De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 25 de Noviembre de 1917.—J. Bahamonde.

Señor Comisario general de Abastecimientos.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 18'20.—Idem ídem a la sombra, 14'80.—Idem mínima, 2'00.—Idem media, 8'40.—Oscilación, 12'80.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 2'40.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0' 760'30. Temperatura a la sombra, 2'80.—Idem del termómetro húmedo, 1'80.—Tensión del vapor, 4'70.—Humedad relativa, 83'00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, N. E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 114'00.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las escuelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habitan con ellos.

Las galletas Olibet son las mejores.

Exijase precisamente esta marca.

Gacetillas

La Bula

Con la solemnidad acostumbrada, se celebró ayer la publicación de la Bula de la Santa Cruzada, saliendo procesionalmente de la Iglesia del Salvador y Santo Domingo de Silos y dirigiéndose a la Catedral.

Al acto asistieron el Cabildo Catedral y las cruces parroquiales.

Agresión

Durante la madrugada de ayer, la dueña de una casa de lenocinio de la calle del Cardenal González requirió el auxilio de la Guardia municipal para que socorriera a la pupila Ana Marif Ripoll, a la que maltrataron Francisco Baena (Verdades), su hermano Rafael y otro individuo llamado Miguel Párraga (s) Rubio, quienes al ser requeridos por los agentes de la autoridad emprendieron la fuga por la Cruz del Rastro y ronda de Isasa.

Fueron perseguidos por el guardia municipal del distrito, contra quien el Francisco hizo un disparo, sin hacer blanco.

Momentos después fué detenido por el guardia expresado.

GRAN TEATRO

Vea Vd. esta noche al Doctor Adryan

Los obreros de la Mezquita

Una comisión de operarios de la Mezquita visitó ayer al Gobernador civil, solicitando su concurso en favor del deseo de que vuelvan al trabajo los obreros que quedaron sin ocupación al concluirse la consignación para las restauraciones.

El señor Tello recibió atentamente a los obreros y enseguida telegrafió al ministro de Instrucción pública, comunicándole el deseo de los operarios.

Estos quedaron muy reconocidos a las atenciones del señor Tello.

Denuncia

José María Estal López ha denunciado ante la Guardia municipal que de una cartera que tenía debajo de la almohada en la posada de la Puya, le han sustraído un billete de cincuenta pesetas, sospechando que la autora del hecho sea la criada de la expresada posada, Dolores Alonso Alcáide, a quien entregó la llave de su habitación mientras se ausentaba.

¿Quiere V. vestir bien y por poco dinero?

Haga sus compras en el Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero.—Pañería desde 3'50 pesetas el metro.—Abrigos.—Pellizas.—Paraguas.—Impermeables ingleses y embreados.—Lanería de señoras.—Piel y demás artículos, todo a precios sumamente económicos.—Colchones confeccionados, llenos de lana, desde 8 pesetas.

Claudio Marcelo, 3.—Precio fijo

Las Marías

Ayer, a las tres y media de la tarde, se celebró en el salón de actos de la residencia de las Esclavas del Corazón de Jesús, la junta general y velada organizada por la Junta directiva de las Tres Marías.

Al acto, que revistió gran solemnidad, asistieron nuestro venerable Prelado y gran número de asociadas.

Los espectáculos

Anoche estuvieron muy concurridos todos los teatros. En el de la calle de la Alegría el doctor Adryan ejecutó varios experimentos nuevos de hipnotismo, sugestión, transmisión del pensamiento y divinación, que le valieron aplausos.

En el Teatro Circo la compañía dirigida por Luis Blanca puso en escena por la tarde *El secreto del millón de dólares* y por la noche *Los sargentos franceses*, obra que obtuvo un buen éxito artístico y de taquilla.

El público aplaudió repetidas veces a los artistas que tomaron parte en la representación, que fué excelente.

Como fin de fiesta se presentó la graciosa comedia *El perro grande*, que fué del agrado del público.

Los vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid. Coñac, Champagne, Moriles, Aguardientes y Vinagras, del despacho de «La Olivarrera», son INMEJORABLES. Cister, 4.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

Hoy despedida de los saltadores Agustina y Fernando

Cocheros denunciados

Han sido denunciados los cocheros de punto Rafael Alvarez, Manuel Muñoz Ruiz, Antonio González, Manuel Bravo y Rafael Palido, por negarse a prestar servicio hallándose en la parada del Gran Capitán.

La concentración

Ayer continuó la concentración de reclutas del cupo de instrucción, siendo recibidos en la estación por la banda de música del regimiento de la Reina, que les acompañó hasta el cuartel tocando escogidas composiciones.

Cañería rota

En la calle de la Librería se á rota una cañería conductora de aguas, originando molestias a los transeúntes.

SANCHEZ HERMANOS

SUCESOR: JOSÉ SÁNCHEZ OCAÑA

Señorita, se necesita para el despacho de Confecciones.

De viaje

Ha marchado a Sevilla para continuar sus estudios el joven don Antonio Ortega López Obrero.

Presidencia

En los funerales por el alma de la señorita Rosa Hidalgo Luque, hija del acreditado industrial don Carlos Hidalgo, figuraba el conocido comerciante don Juan Carrillo Pérez, como íntimo de la familia doliente.

Pérdida

En el paseo de coches de la Victoria se extravió un rosario pequeño, de oro, con varias medallas. La persona que quiera devolverlo en la calle Duque de Hornachuelos 5, además de gratificarle espléndidamente, se le agradecerá.

GRAN TEATRO

Hoy tercera presentación del Doctor Adryan

Blasfemos

El cuerpo de Vigilancia ha detenido a José Sánchez Rayón, Jesús Sánchez Gayán y Antonio Sánchez Rayón, por blasfemar en la vía pública. Ingresaron en el Arresto municipal.

Chocolates

¿Han probado ustedes el chocolate marca «La Suiza»? Son los más puros. Se venden en la Confitería Suiza, desde 5, 6, 7 y 8 reales.

Rótulos Esmaltados

Son eternos, por la duración; artísticos, por el dibujo; prácticos, por su limpieza.—Véanse modelos en los escaparates de «LA PALMA», en donde se facilitan presupuestos.—Para rotulado y numeración de calles, precios especiales.

PRACTICANTE DE FARMACIA Y DROGUERIA

hace falta, con suficientes aptitudes, en Pueblo-nuevo del Terrible.

Entendase con don José Hernando Tello, en dicho pueblo.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

CUPON REGALO

Remita Vd. hoy mismo una fotografía acompañada de Ptas. 4'50 y este vale y recibirá en brevísimo plazo una magnífica ampliación fotográfica tamaño 30 X 50 de la acreditada casa M. Jiménez, de Sevilla.

Esta Casa regala 1.000 Ptas. a quien pruebe que sus ampliaciones no son fotográficas.

Por sólo 4'50 sin más gastos, el más grato recuerdo de la vida.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA A M. JIMÉNEZ Pópulo 24, Sevilla.

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Agricultores.—Vean 4.ª plana, Abonos Pañarroya.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Francisco Javier, confesor.—Mañana.—Santa Bárbara, virgen y mártir.

Jubiléo circular.—Hoy en la parroquia de San Nicolás, costado por don Alfonso Porras, por su intención.—Mañana en la misma iglesia, costado por doña María del Valle Barbujo, viuda de Díaz, por su esposo.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de Villaviciosa, en la Catedral.—Mañana a nuestra Señora de los Dolores, en su iglesia.

En San Pedro.—Hoy último día del solemne octavario que la Ilustre Hermandad del Santísimo y Santos Mártires, establecida en la parroquia de San Pedro, celebra en el presente año a las Sagradas Reliquias de aquellos invictos héroes que derramaron su sangre en defensa de la Santa Fe de Cristo nuestro Señor. Dará principio a las diez de la mañana, con asistencia de la Muy Ilustre Comunidad de Rvdos. Curas párrocos.—Predicará don Ildefonso Garrido y Carrillo, Rector de la parroquia de San Andrés.

Mañana se celebrará una fiesta en acción de gracias, y el día 5 Aniversario solemne por los Hermanos difuntos.

En dicha iglesia, último día de solemne novena para pedir el remedio de los presentes males, costada por varios devotos, comenzando un cuarto de hora después de oraciones. Predicará el M. I. Sr. Dr. D. Marcel López Criado, Canónigo Lectoral de esta Santa Iglesia Catedral.

En San Rafael.—Hoy, media hora después de oraciones, quinto día de la solemne novena que la Ilustre Hermandad de Labradores ha de celebrar en la iglesia de nuestro Arcángel Custodio, para por su mediación implorar del Altísimo el beneficio de la lluvia.

Exposita Su Divina Majestad, se rezará el santo rosario y se dirá la letanía y a continuación comenzará la novena, con motetes cantados, terminándose con la bendición y reserva del Santísimo.

En San Pedro de Alcántara.—Hoy cuarto día de la solemne novena que las religiosas terciarias franciscanas de la Divina Pastora celebran en su iglesia en honor de la Inmaculada Concepción de María, con exposición de S. D. M.

A las seis de la tarde, se rezará la estación al Santísimo, santo rosario, letanía cantada, lectura, sermon, coplas, plegarias a la Virgen, reserva, conchucando con la Salve. Predicará don Bernardo Baedicoa y Turizo, Capellán de prisiones.

Los cultos de hoy son costados por doña Concepción Rubio, en sufragio de sus difuntos.

En San Hipólito.—Hoy cuarto día de la solemne novena que la asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen consagra a su Excelencia Titular. A las cinco y media de la tarde se expondrá a S. D. M., y seguidamente se rezará la estación mayor y santo Rosario, cantándose cantados; después el sermón, conchucando con la reserva del Santísimo. El sermón estará a cargo del R. P. Manuel Espejo, S. J.

En Santa Cruz.—Hoy, a las cinco menos cuarto de la tarde, cuarto día de la solemne novena que la comunidad consagra a su Excelencia Patrona la Inmaculada Concepción. Se expondrá a Su Divina Majestad, rezándose la estación y el santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, coplas, motetes y reserva.

Los señores sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el lunes 3 del actual, en la parroquia de San Miguel, desde las siete, la aplicarán en sufragio por el alma de la señora doña Elisa Alfaro de Maraver (q. e. p. d.). Su desconsolado esposo, hijos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma.

↑ Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente, desde las siete y media en adelante, en la capilla parroquial del Sagrario, serán aplicadas en sufragio por el alma del Presbítero señor don Antonio García Rivero, Beneficiado que fué de esta S. I. C., que falleció en el Señor el día 4 de Febrero de 1916.

Su desconsolada hermana política doña María Arcelí Molina Villalba, sus sobrinos don José y don Eduardo García Molina y sobrina política suplican a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

Espectáculos

Funciones para hoy

GRAN TEATRO.—Tercera presentación del Doctor Adryan, el que hará en escena varios experimentos tanto de hipnotismo como de fascinación y cataplexia. El espectáculo empezará a las nueve y quince de la noche. Para precios véanse programas de mano.

TEATRO-CIRCO.—Compañía melodramática de Luis Blanca.—Estreno del grandioso drama en seis actos, titulado: Edmundo Dantés, el Conde de Montecristo.—A las 9 en punto de la noche. Precios: Palcos con entradas, 12'00 pesetas.—Butaca numerada con entrada, 1'25.—Anfiteatro con ídem, 0'40.—General, 0'25.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ.—Grandes secciones, desde las ocho y media en adelante.—Estreno de magníficas películas.—Despedida de Agustina y Fernando, acompañados por el notable saltador árabe Yama.—Exito de Carmelita Sevilla. Butaca, 0'80.—Anfiteatro, 0'40.—Grada, 0'20.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

salto Marqués de Boll (antes Morillos) 5. Teléfono número 140. Plato del día: Ragú de ternera con alcachofas.

Los Chocolates

Son los preferidos del público que los conoce. PROBADLOS Y OS CONVENCEREIS DE SU BONDAD

EL FABRICA

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 18. Plato del día: Bistek a lo Muley-Hassan.

Antiguo Restaurant de Cejillo

HOY DE RICARDO BARBUJO GUIRAU Plaza de Obispos (Tendillas).—Teléfono núm. 169. Plato del día: Menestra a la española. Se sirven embutidos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 260. Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruno Fuentes. Servicio sumero y económico.—Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día: Bistek a lo Rossini.

RESTAURANT «LA GLORIA»

de Rafael Benítez.—Morería, 14. Plato del día: Bistek a lo Rossini. Se sirven comidas desde 2 pesetas en adelante.

HERNIAS.

Vientros voluminosos. Descensos de la matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos, Montera, 38. MADRID

En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de Noviembre, Enero, Marzo, Mayo, Julio y Septiembre. Hotel Simón.

Gran Establecimiento de Horticultura de PEDRO GIRAUD Granada

EXPORTACIÓN A TODAS PARTES. CASA FUNDADA EN 1877.

Los más importantes cultivos de España de Arboles frutales y forestales, así como de toda clase de vegetales decorativos de aire libre. Especialidad en Rosales y Clavels. Gran surtido de Plantas de salón y de invernadero. Semillas de flores y legumbres de lo más selecto. Remisión gratuita del Catálogo ilustrado a quien lo solicite. Excepcionalmente hay disponible este año y a precio módico un gran surtido de árboles frutales produciendo fruto.

Tecno año superior de los Estados Unidos

Carbonell y Compañía

Tecno superior, a 110 reales arropa sobre wagon Aguilar de la Frontera, por pedidos desde 25 kilos en adelante. Y por cajas completas de unas 20 arrobas, a 108 reales, también sobre wagon Aguilar.—En Córdoba en los almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuerta), y para pedidos desde 25 kilos en adelante, a 116 reales arropa, para fuera.

Fotografía «JULIO CÉSAR»

San Pablo, 2

La Casa más importante en Córdoba.

Retratos Festeales—Ampliaciones Cuadros—Pinturas—Esmaltes

25 años profesionales.

Se acilita gratis: trajes moros, de torero de luces y corto, de maja, de gitana, mantones riquísimos de Manila, mantillas blancas y de madroño, trajes de chula, de zagala, pieles, adornos, alhajas, uniformes militares para oficiales y soldados, armas diversas de época y actuales. Decorado lujoso, fondos y galería árabe recientemente construida.

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.

José de Rioja.—Córdoba

Hijos de Zuricalday

DE BILBAO

(CASA FUNDADA EN 1830)

Comerciantes importadores de Cacaos, Cafés y Canelas

ACEITUNA PARA MOLINERÍA

Se compra en los almacenes de «San Antonio», propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C., (Torre de la Malmuerta), pagándose a los precios más altos que rijan en la plaza. La aceituna deberá ser sana, limpia, cogida del día y sin mezclas de solet ni gordal.

Para contratos de cosechas completas en las oficinas de dichos Sres., Angel de Saavedra, 13.

SALVADO

Cabeza y hoja, clases superiores, Valdés Leal, n.º 2

Se sirve a domicilio.

Tomás Ponce Jiménez

Anís «La flor de Ruta»

LIQUIDACIÓN. Se venden todos los efectos, enseres y mobiliario, existentes en el Casino de La Peña. Horas: de 10 de la mañana a 4 de la tarde y desde el día 1.º de Diciembre en adelante.

ANÍS «BOMBITA»

—Anís

Cisco de orujo

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de seis pesetas el hectólitro sin envase.

CRIBAS PARA ACEITUNAS

Las tan renombradas cribas ó zarandas para aceitunas que usan los olivicultores de Puente Genil, los vende la casa

JUAN H. SCHWARTZ

Avenida de Cervantes, núm. 8—CORDOBA.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

Vinda de José Barea y Compañía (S. en C.)

Labradores, ganaderos, abastecedores de carnes y fabricantes de pan

Resultado del registro del día 1.º de Diciembre de 1917.

Reses mayores.—Don Baltasar Torrico 6 a pesetas 2'40.—Don Bartolomé Sánchez 8 a 2'40.—Don Mariano Martín 20 a 2'40.—Don Pedro Castro 1 a 2'40.—Don Antonio García 5 a 2'40.—Don Mariano Sánchez 2 a 2'40.—Don Manuel Rodríguez 32 a 2'41.—Don Manuel Armario 15 a 2'42.

Terneras.—Don Baltasar Torrico 3 a 2'99 pesetas.—Don Pedro Castro 2 a 2'99.—Don Indalecio García y García 3 a 2'99.—Don Luis Silva 15 a 2'99.—Don Manuel Armario (resto) 3.

Reses menores.—Don Celedonio Porras 35 a 1'67 pesetas.—Don Rafael Conde 6 a 1'67.—Don Francisco del Valle 18 a 1'67.—Don José Gordillo 60 a 1'68.—Don Carlos Ruiz 27 a 1'68.—Don Juan García 30 a 1'68.—Don Alejandro Vidal (resto) a 1'69.

Precios de la carne.—Vaca con hueso, a 2'28 pesetas. Ídem sin hueso, a 3'28.—Ternera con hueso, a 2'90. Ídem sin hueso, a 3'90.—Manso, a 2'02.—Huesos de res vacuna, a 0'75.

Precio del tocino para dentro.—Tocino añejo, kilo, 3'50 pesetas; ídem salado, ídem, 3'25; ídem fresco sin sal, ídem, 3'00.

Para fuera.—Tocino añejo, kilo, 3'25 pesetas; ídem salado, ídem, 3'00; ídem fresco sin sal, ídem, 2'75.

DIARIO DE CÓRDOBA.—La Organillera 40

Roberto no pestañó ante aquel insulto. Quería representar hasta el fin el papel que se había trazado.

—Hermano mío—repuso en tono lo más patético, —no merecades... no me biegues tu indulgencia. Tengo necesidad de un sostén... Tengo necesidad de consejos.

—Para no seguirlos.

—Yo te juro...

—Los consejos que venís á pedirme hoy os los he dado antes—interrumpió Ricardo.

—Era tan joven...

—Y os los he renovado hace diez años, la última vez que nos vimos. No los seguisteis entonces, no los seguiréis tampoco hoy. Habláis de sostén. ¿Qué sostén espáis de mí? En vuestra boca «sostén» es una palabra que no tiene más que un sentido; «dinero.» Venís á pedirme dinero.

—No.

—¿El qué, pues?

—Trabajo.

Ricardo Vernière se encogió de hombros.

—Cesad en vuestra comedia ridícula que no engañará á nadie—dijo con amargura.—Os conozco demasiado bien para ser juguete vuestro y leo en el fondo de vuestro pensamiento. Una vez más os halláis sin recursos y venís á mi casa esperando hallar una tabla de salvación.

—¿Y aun cuando así sea?

—Vuestro cálculo es falso. No hay aquí nada para

vos. Nada, absolutamente nada. Sé todo lo que habéis hecho, sé también que vuestra conducta presente no rescata el pasado; no merecáis ninguna ayuda y no acudiré en socorro de vuestra miseria, porque es el resultado de vuestras celveradas.

—Hermano mío. escuchame—balbuceó Roberto.

—Escuchadme primero—interrumpió de nuevo Ricardo,—y cuando haya puesto bajo vuestros ojos el vergonzoso cuadro de vuestras locuras, de vuestras faltas, de vuestros crímenes; ¡sí de vuestros crímenes! os desaffo á que sostengáis que me es posible olvidar, que me es posible perdonar.

XVIII

Roberto temblaba, si no de confusión, porque no era capaz de experimentarla, al menos de cólera. Cierro que esperaba una recepción tempestuosa; pero no tan brutal.

Bajo aquella lluvia de antrajes, su naturaleza indomable se sublevaba.

Se contenta, sin embargo, con los ojos siempre fijos en su objeto, y no desesperando todavía de llegar á encontrar una palabra bastante habil para conmovér el corazón de su hermano.

Ricardo Vernière, dejándose arrebatar por su indignación, prosiguió:

—¿Qué habéis hecho de la existencia que nuestra familia os había preparado, tan dulce y tan fácil?

—Durante vuestra infancia y vuestra juventud, todo os ha sido prodigado. ¿Se os ha regateado la ternura,

los cuidados, la instrucción? A los veinticuatro años, salisteis, como yo, en los primeros puestos de la Escuela de Artes y Oficios. Ambos éramos instruidos, y como yo, podíais aspirar á convertirnos en un ingeniero distinguido, un buen mecánico, un hombre honorable y honrado. Vuestro porvenir estaba en vuestras manos.

«Nuestros padres murieron, dejándonos á cada uno ciento ochenta mil francos. Era el principio de una fortuna que el trabajo podía duplicar. Os propuse entonces una asociación, y os dije: No nos separemos, no nos separemos nunca; permanezcamos uni los, queriéndonos siempre como cuando niños, y la casa Ricardo y Roberto Vernière Hermanos será muy pronto de primera fila.

«Esta asociación que yo os ofrecía, ya sabéis muy bien que la rechazasteis...

«Queríais las diversiones y no queríais el trabajo

«¿Qué habéis hecho de vuestra parte de la herencia paterna, amasada sueldo á sueldo á fuerza de labor y economía?

«La habéis tonta y vergonzosamente disipado.

«La habéis gastado en casa de las mujeres galantes, en los garitos y demás antros donde los seres de vuestro jaez van á buscar la ruina y la vergüenza.

«Mientras yo me establecí y había prosperar mi casa, vos llegasteis á la ruina y á la negra miseria.

«El dinero que os faltaba, lo habéis pedido al crimen y uno de los hijos del hombre cuya vida fué toda lealtad y honor, se convertía en falsario, en carne de presidio.»

—Compadeceadme... hermano mío... compadeceadme

—balbuceó Roberto.

Ricardo hizo un gesto de cólera.

Después prosiguió, exaltándose al recuerdo de las infancias cometidas por el miserable que estaba allí ante él en una actitud de humilde hipocresía:

—¿Compadeceadme? ¡Vamos! ¿Y por qué? ¿Os habéis compadecido de la vergüenza de nuestro nombre? ¿Me habéis ahorrado á mí de los más punzantes dolores?

«Yo os he salvado, en recuerdo de nuestro padre, á quien nuestro deshonor hubiera alcanzado en su tumba. He hecho abrir las puertas de la cárcel, ya cerradas sobre vos; he desagraviado al hombre cuya firma falsificasteis... y os atreváis á pedirme que os compadezca. La verdad que es demasiada imprudencia, y encuentro que he pagado bastante caro el derecho de hablaros como os hablo.»

Roberto se dejó caer en una silla y enjugó su frente bañada en sudor.

Ricardo de pie, dominándolo, continuó:

—En el momento en que visteis el presidio tan cerca de vos, parecisteis comprender la enormidad de vuestro crimen. Representásteis la comedia de la humildad y el arrepentimiento é implorásteis mi perdón y mis consejos.

POR TELEGRÁFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

El Obispo de Si6n

Con motivo de celebrar hoy el Obispo de Si6n sus bodas de plata esta mañana hubo capilla pública en Palacio.

La fiesta resultó solemnisima. Asistieron la Familia Real, el alto personal palatino, el Cardenal Arzobispo de Toledo, el Obispo de Madrid, gran parte de la aristocracia y numerosisimo público.

El Rey pronunció un elocuente discurso en elogio del Prelado. Dijo que jamás olvidaría su lealtad, pues en días tristes defendió a la Monarquía española con riesgo de su vida.

En testimonio de gratitud ofreció regalarle el pectoral y las insignias de la Cruz de San Hermenegildo, como Superior del clero castrense.

En Gobernación

El Ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que los gobernadores de San Sebastián, Valladolid, Ayala y Vitoria le habían telegrafiado comunicándole que esta mañana se celebraron reuniones públicas en dichas capitales para pedir la amnistía, reinando en todas ellas orden completo.

Manifestó que el Gobernador de Barcelona también le había dado cuenta del acuerdo tomado por los dueños de fábricas de tejidos de Manresa de aumentar los salarios a los obreros, en virtud de la carestía de la vida.

Declaró que seguían siendo muy satisfactorias las noticias referentes a la huelga de Puertollano y que esperaba que de un momento a otro quedase solucionado el conflicto.

El Subsecretario del Ministerio participó que en la estación férrea de Venta de Baños chocaron dos locomotoras, resultando muerto el fogonero de una de ellas.

Carreras de caballos

Las carreras de caballos celebradas esta tarde resultaron muy lucidas. Asistieron la Familia Real y numerosisimo público.

En la tercera carrera se hizo la señal de salida varias veces y parte del público protestó, profiriendo gritos e intentando saltar la valla.

Tuvo que intervenir la policía. El Director general de Seguridad logró calmar los ánimos, prometiendo resolver en justicia.

Visita a una academia

El Ministro de la Guerra irá mañana a Segovia para visitar la Academia de Artillería.

La creación de los alcaldes

La Real orden publicada por la «Gaceta» relativa al cese y designación de los alcaldes ha producido gran decepción, pues no aclara extremos muy interesantes y nada determina respecto a la fecha y el plazo para el cese de dichas autoridades y la sustitución de las mismas, causando una verdadera confusión.

Tampoco aclara el extremo relativo a los Ayuntamientos que están constituidos en parte o totalmente por concejales interinos, puesto que nada habla de estos tal disposición.

Los carabineros

El periódico «El Mundo» dice que los coroneles del cuerpo de Carabineros están disgustados por la arenga que les dirigió el Ministro de la Guerra cuando fueron a visitarle.

Añade el citado periódico que lo mismo ha ocurrido con la oficialidad de dicho cuerpo que fué convocada por la Cierva en presencia del Director general de Carabineros.

Los gobernadores civiles

Asegúrase que Ventosa y Rodas han recibido cartas de significadas personalidades de Cataluña protestando contra el hecho de que, al efectuarse los nombramientos de gobernadores civiles se concedieran siete a la Cierva y sólo tres a los regionalistas, pues los autores de las protestas lo consideran poco equitativo, teniendo en cuenta las fuerzas de que disponen el actual Ministro de la Guerra y el partido indicado.

La protección a la industria

La «Gaceta» de mañana y los «Boletines Oficiales» de las provincias publicarán un anuncio referente a las solicitudes presentadas desde

el 15 de Octubre para acogerse a los beneficios de la Ley de protección a las industrias.

Las peticiones ascienden a ochenta y se calcula que los capitales que aportarán los solicitantes ascenderán a ochocientos millones.

El Ministro de Hacienda tiene en estudio el Reglamento para la ejecución de la expresada Ley.

Justas de defensa

Los empleados de Gobernación han constituido una junta de defensas. Parece que entre los funcionarios del Ministerio y los que prestan sus servicios en provincias reina poca armonía respecto a este asunto.

La Sociedad de carteros y peatones ha publicado un manifiesto para constituir también una junta de defensas.

Estos empleados consignaron en el documento referido que tienen seis compañeros suspensos de empleo y sueldo hace cuatro meses y cinco trasladados a causa de haber exteriorizado su entusiasmo por las justas de defensas.

Exponen su creencia de que carteros y peatones deben unirse con los demás funcionarios del cuerpo de Correos para la defensa de sus intereses y excitan a todos a fin de conseguir tal unión.

Gran Cruz

La «Gaceta» publica un Real decreto concediendo a don José Sánchez Guerra y Martínez la Gran Cruz de Carlos III, vacante por muerte del Conde de Peñalver.

La concesión se hace libre de gastos.

Reunión obrera

En virtud de la alarma producida por un supuesto acuerdo adoptado por los obreros del arte textil de Sabadell y en la creencia de que se trataba de la huelga general, pidieron informes al Gobernador de Barcelona y dicha autoridad ha comunicado que esta mañana, antes de empezar la manifestación, se repartieron unas hojas en las que se anunciaba una reunión que había de celebrarse en Sabadell.

Este anuncio originó alguna alarma. El Gobernador pidió informes al Alcalde de Sabadell, quien le manifestó que, en efecto, se celebró la reunión presidida por el obrero Eusebio Jorge, perteneciente a la Federación del arte textil.

Concurrieron ciento cincuenta delegados de uno y otro sexo. Se acordó nombrar una comisión de delegados que trabajará en pro de la amnistía; publicar un manifiesto anunciando una campaña enérgica en favor de aquella y protestar contra los atropellos cometidos con los obreros.

La reunión duró desde las 11'40 de la mañana hasta las 7'30 de la noche.

Concurrió un delegado gubernativo.

Toma de posesión

Según los telegramas recibidos en el Ministerio de la Gobernación se han posesionado de sus cargos los gobernadores civiles de Huelva, Guipúzcoa, Lugo, Burgos, Cuenca, León, Jaén, Alava, Guadalupe y Santander.

García Prieto

El jefe del Gobierno ha pasado el día en su finca de Torreledones.

La manifestación de Barcelona

El Gobernador civil de Barcelona ha informado al Ministro de la manifestación celebrada en aquella capital en pro de la amnistía.

Dice que asistieron de diez a doce mil personas con banderas, estandartes y carteles alusivos al acto.

Le entregaron las conclusiones en que se pide la libertad de la amnistía y la readmisión de los obreros ferroviarios despedidos.

No ocurrieron incidentes.

Acercas de un incidente

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación manifestó esta noche a los periodistas que, enterado el Ministro de la protesta publicada por la prensa con motivo del incidente ocurrido en el Ayuntamiento de Ceta, solicitó antecedentes y le recibió un telegrama de dos concejales en el que le dicen que no emitieron los conceptos que les atribuyeron los periodistas, alusivos a la prensa española, digna por todos conceptos.

No obstante, el Ministro ha pedido que se abra una información para deponer lo ocurrido.

La huelga de Puertollano

El Gobernador de Ciudad Real telegrafía a última hora nuevas noticias de la huelga de Puertollano.

Los informes siguen siendo optimistas. Dice que se celebró una reunión pública en la Plaza de toros para tratar del curso de la huelga.

Todos los oradores se expresaron en términos muy comedidos, lamentando la prolongación del conflicto e insistieron en su confianza en que se solucionaría mediante la concesión de los beneficios que se consiguen en las bases entregadas por los obreros al ingeniero delegado del Ministerio de Fomento.

En el acto reinó orden completo.

Provincias

El premio gordo

Comunican de Sevilla que las tres series del billete de la Lotería Nacional favorecido con el primer premio en el sorteo celebrado ayer, fueron adquiridas por el organista Parladé, quien no dió participación alguna.

Cobraré, por tanto, sesenta mil duros.

La viruela. Dicen de Sevilla que, a consecuencia de la apatía de los vecinos del barrio de Triana para vacunarse, ha adquirido un desarrollo alarmante en dicho barrio la epidemia variolosa.

Témese que se propague al resto de la población.

Jura de la bandera

Participan de Segovia que en la Academia de Artillería se verificó esta mañana la jura de la bandera por los alumnos.

El acto revistió gran solemnidad.

Asistieron las autoridades, los jefes y oficiales de la guarnición y distinguido y numeroso público.

Prelados portugueses

Telegrafan de Vigo que el Gobierno portugués ha decretado que el Arzobispo de Praga no puede residir durante dos años en territorio nacional y que el Arzobispo de Béjar debe permanecer dos meses fuera de Portugal y un semestre ausente de su diócesis.

Manifestación en Barcelona

En Barcelona se verificó la manifestación organizada para solicitar la amnistía.

En ella figuraban numerosisimos elementos de todas las clases sociales, todas las sociedades obreras y ciento treinta y dos banderas y estandartes.

También formaban parte de la manifestación el Ayuntamiento con la bandera de la ciudad, el consejo de la Asamblea de la Mancomunidad de Cataluña y la Banda municipal de música.

Presidieron el acto Lerroux, Giner de los Ríos y don Emiliano Iglesias.

Al llegar los manifestantes al lugar en que se halla la estatua de Prim, varios concurrentes pronunciaron discursos.

El concejal Rocha dijo que era vergonzoso que el país consintiera la injusticia de tener encarcerados a hombres inocentes.

Lerroux afirmó que toda la ciudad pedía la libertad de los detenidos y sostuvo que el Gobierno quería que España fuera un pueblo de analfabetos.

Los oradores obtuvieron grandes ovaciones. Al terminar los discursos la banda de música tocó la Marsellesa y terminó la manifestación.

Un grupo apedreó una agencia de transportes, rompiéndole los cristales.

Otro se situó frente al Gobierno civil, profiriendo varios gritos.

La policía los disolvió fácilmente.

Anuncio de una reunión

Comunican de Barcelona que las hojas repartidas anunciando una reunión magna en Sabadell están firmadas por el Comité nacional fabril textil de España.

Dicen que el Sindicato de la Federación nacional estaba tomando acuerdos decisivos.

Termina anunciando que el pueblo conocerá el resultado el lunes.

La alarma producida por esta hoja dió motivo a que las autoridades adoptaran muchas precauciones y establecieron numerosos retenes de fuerzas en los puntos estratégicos de la población.

Por la amnistía

Los obreros y otros elementos del Ferrol han celebrado una reunión pública en favor de la amnistía.

Asistió numerosisimo público. Se pronunciaron numerosos discursos, todos de tono muy enérgico.

El Almirante Lobo

En el Ferrol se espera, procedente de Bilbao, el transporte Almirante Lobo, conduciendo material para el arsenal.

Los Estados Unidos y España

Ha desembarcado en La Coruña una misión diplomática de los Estados Unidos que viene a realizar ciertas gestiones de carácter económico cerca del Gobierno español.

Dicha misión ha visitado a las autoridades de aquel puerto.

El embajador especial, don David Hanell se propone fomentar las relaciones entre su nación y España.

Con este fin recorrerá la Península, informándose de las necesidades de la industria, el comercio, la agricultura y la minería.

Dará a conocer los procedimientos para la transformación de los productos que se utilizan en su país y exhibirá películas cinematográficas para enseñar el modo de efectuar esas operaciones economizando tiempo y esfuerzos.

Parece que los Estados Unidos se proponen establecer unos astilleros en España y desarrollar el tráfico marítimo entre ambas naciones, facilitando trigo y otros productos.

Háblase también de negociar un empréstito en España que se dedicaría a construir maquinaria yanqui.

Asamblea republicana

Los republicanos de Sevilla han celebrado una asamblea para reorganizar sus fuerzas.

Asistieron delegados de varios pueblos de la provincia.

Presidió el concejal Martín Bafrios. Se acordó constituir un partido único, telegrafiar a Lerroux, don Melquíades Alvarez y Pablo Iglesias dándole cuenta de tal decisión, y enviar un saludo a los individuos del Comité de la huelga presos en Cartagena.

Rasgo laudable

La Guardia civil del tercio de Valladolid ha renunciado en favor de los establecimientos de beneficencia el importe de la suscripción abierta por la Cámara de Comercio para premiar los servicios extraordinarios prestados por la benemérita con motivo de la huelga de Agosto.

La suma recaudada asciende a ochocientos ochenta y seis pesetas.

Este rasgo está siendo elogiadísimo.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés

Un parte oficial de la guerra facilitado en París dice lo siguiente:

Al Sur de Saint Quintín y al Norte de Reims dimos varios golpes de mano, con éxito.

En la Champagne y la Lorena hubo encuentros entre patrullas.

En la orilla derecha del Mosa solo libra acciones la artillería.

Comunicado alemán

El parte del ejército alemán facilitado esta tarde contiene los siguientes informes:

En Flandes, durante toda la noche, siguió la lucha con gran intensidad.

En Cambray continúan los combates en el sector comprendido entre Inchy y Bourlon.

Efectuamos, con éxito, varias incursiones en el territorio enemigo y rechazamos los ataques de aquel al Oeste de Woebres.

Limpiamos de adversarios el pueblo de Mesnieres, haciendo bastantes prisioneros.

Tropas enemigas recién llegadas emprendieron fuertes contrastes a las posiciones de que nos habíamos apoderado en las orillas del Escalda, pero las rechazamos después de una terrible lucha que duró todo el día.

La caballería india salió de Epechy y fué diezmada.

El mismo resultado tuvieron los ataques de la infantería, emprendidos por el adversario después de una intensa preparación con la artillería, contra nuestras líneas del Oeste de Vendullo.

Estos ataques costaron a los ingleses considerable número de bajas y les hicimos varios centenares de prisioneros.

También quedó en nuestro poder gran cantidad de material de guerra.

Hasta ahora hemos contado en el lugar donde se libró la batalla sesenta cañones ingleses y más de cien ametralladoras.

Al Norte de Omon obtuvimos un éxito y al Oeste de dicha posición logramos detener el avance de los franceses.

En las orillas del Mosa continúan los duels entre la artillería.

En el frente italiano no ocurre novedad.

Parte inglés

Un parte oficial comunicado hoy en Londres dice así:

En la región de Mauxiere los alemanes emprendieron nueve ataques violentísimos.

En el último la infantería alemana logró poner el pie en la aldea de Bue Veieste y en la orilla del canal de Saut.

Dimos un enérgico contraataque y logramos que el adversario desalojara dichas posiciones.

En Reims fracasaron los ataques del enemigo contra nuestras posiciones del Sur de Armentieres.

Comunicación italiana

La última comunicación oficial facilitada en Roma contiene los siguientes informes:

Desde la meseta de Asiago hasta el Piave inferior es muy intenso el fuego de la artillería.

Grandes masas de fuerzas enemigas, después de una intensa preparación con sus cañones, intentaron aproximarse a nuestras posiciones de Melette, pero las obligamos a retroceder.

En el monte de Pertica llegamos hasta la cota 1549, pero tuvimos que evacuarla por estar expuestas en ella al violento fuego del enemigo.

Nuevo parte francés. El último parte oficial facilitado en París dice lo siguiente:

Según los duels entre la artillería en Chavignon y el bosque de Apremont.

En la alta Alsacia, en dirección a Armanwiller, rechazamos varias tentativas de los alemanes.

Nuevo parte alemán

El parte oficial alemán de esta noche dice lo siguiente:

En Paschendale fracasaron los ataques locales de los ingleses.

Comunicación austriaca. La comunicación oficial facilitada esta noche en Viena dice así:

En el monte Pertica rechazamos un ataque de los italianos.

En Voposa nuestras tropas realizaron, con éxito, una operación.

El armisticio

Comunican de San Petersburgo que algunas tropas rusas de las que se hallan en el frente rumano se han opuesto a la concesión del armisticio.

Una explosión

Comunican de Berlín que cerca de Aix Chappelle hizo explosión una mina, causando la muerte a catorce personas.

Cuarenta y cinco desaparecieron.

Detención

Comunican de San Petersburgo que ha sido detenido el exgeralmísimo del ejército ruso que operaba en el frente Norte, Cheremisof.

Retirada de tropas

El Gobierno ruso ha ordenado la retirada de las tropas que operan en el frente rumano.

GRAN CAFÉ "LA PERLA," CONDE DE GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Cerveza helada al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

CAFÉS "GRAN CAPITÁN," Y "CERVECERÍA," PROPIETARIO: ANTONIO TORRES NEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES SALÓN DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 128

CAFE CENTRAL CONDE DE CÁRDENAS, 15 (Antes ENTRADOS)

Café, helados, vinos, licores, refrescos, cerveza al grifo y embotellada. Chocolate con pastas a 30 céntimos. Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono 96.

positivo talento de ingeniero mecánico, debía hacerlos fáciles.

«Os di veinticinco mil francos y os conduje a la estación del ferrocarril, donde tomé para vos un billete para San Petersburgo.

«Seguisteis mis consejos. Os alejasteis de Francia, pero para ir a dónde? ¿A Rusia, como yo creía? No, sino a Alemania, a fin de vender lo más caro posible a vuestros enemigos lo que habíais podido sorprender del secreto de los armamentos de nuestra patria, en vías de renovarse. Y este, de todos los crímenes, es el más cobarde y el más abyecto. El asesino es menos vil que mirar ojos que el miserable capaz de traicionar, de entregar a Francia, su madre.

«Yo no he hecho eso—gritó Roberto levantándose de un salto.

«Lo habíais hecho, es inútil negarlo. Yo ignoraba vuestra infamia cuando hace diez años vinisteis a encontrarme bajo pretexto de pedirme todavía un consejo. Queríais, me dijisteis, casaros con una mujer cuyo dote os pondría en condiciones de rehacer pronto vuestra fortuna. Aquella mujer, viuda de un francés anexionado, francesa ella también, pertenecía a una familia que poseía grandes bienes en una parte de la Lorena, venida a ser de Prusia. Tenía un hijo. Creyéndome arrepentido de vuestros pasados extravíos, no pudiendo sospechar el inmundado oficio que hacíais allá abajo, os aconsejé que os casaseis con la señora viuda de Nayle. El matrimonio se llevó a cabo y os permití poner mano sobre el dote. ¿De aquel dote que queda hoy?

—Malas especulaciones que yo creía buenas.—aventuró Roberto.

«¿Una vez más a qué mentir, puesto que lo sé todo? Os había casi perdonado... creí en vuestra regeneración... tuve la esperanza de que la experiencia de un triste pasado haría de vos otro hombre; pero sin embargo, quise conocer la maestra como ibais a conducir vuestra barca puesta a flote.

«Pagué espléndidamente, para estar día por día puesto al corriente de vuestros actos, y lo que supe me espantó: en menos de cuatro años la fortuna personal aportada por la señora de Nayle había sido devorada, no por especulaciones atrevidas, sino por crapulosas orgías de que Alemania tiene el monopolio.

«Supe al mismo tiempo que no sólo había en nuestra familia un falsificador, sino un «sans patrie», un espía a sueldo de Prusia.

Roberto creyó deber protestar enérgicamente.

«¿Mentira, mentira!—gritó.—Se me ha calumniado; yo no aceptaré esa mortal injuria.

«¿Callaos.

«No, no me callaré—prosiguió Roberto cayendo de rodillas delante de su hermano y tendiendo a él las manos.—He sido un miserable, he sido un infame, enrojezco me muero de vergüen a, pero no hay que aconzarme de ser un «sans patrie», un espía. Eso es demasiado. Excepto ese crimen, que niego con horror; confieso mis faltas, todas mis faltas, y me arrepiento.

«Os arrepentíais hace quince años; os arrepentíais hace diez años. Vuestro arrepentimiento de hoy es tan sincero como los anteriores.

«Sobre la tumba de nuestra madre, juro que digo la verdad.

Ricardo se estremeció.

Roberto creyó que al fin acababa de hacer vibrar la cuerda sensible en el corazón de su hermano.

La infonemía del industrial había tomado de pronto una impresión menos dura.

No se desarmaba sin embargo; pero el recuerdo de su madre, evocado por Roberto, le había llegado hasta el fondo de su corazón.

«Levantaos—dijo con voz más calmada—sentaos y explicadme, sin tratar de engañarme, porque la tentativa sería inútil, el objeto de vuestro viaje a París.

Al mismo tiempo Ricardo Vernière tomaba asiento en su sillón, detrás de la mesa de escritorio, y Roberto, en vez de sentarse, permaneció de pie frente a él.

«Voy a hablar sinceramente—dijo.

«Os lo recomiendo.

«Estoy completamente arruinado, sin empleo, sin recurso.

«Vuestra mujer posee, sin embargo, todavía una fortuna.

«Lo que le queda pertenece a Felipe de Nayle, su hijo.

aproxima y te juro que la edad de la razón al fin ha llegado para mí.

«Hace veinte años que debía haber venido.

«Y es verdad... Convento en ello humildemente. ¿Pero por qué reírme? No puedes negar mi talento de mecánico ni mis aptitudes de inventor...

«No las he negado nunca; ¡pero qué deplorable uso habéis hecho de ellas! Siempre habéis preferido las diversiones al trabajo.

«Hoy el trabajo se impone; es preciso que trabajéis que me haga saltar la tapa de los sesos, porque no quiero sufrir más tiempo la humillación de vivir ó mejor dicho, vegetar a expensas de mi mujer...

«¿Y venis a pedirme?

«Trabajo.

«¿Bajo qué forma?

«Un empleo en tu casa...

Ricardo Vernière miró a su hermano cara a cara, los ojos fijos en sus ojos, tratando de leer su pensamiento y de penetrar hasta el fondo de las tinieblas de aquella alma tortuosa:

«¿Un empleo en mi casa?—repitió frunciendo el ceño con manifiesta desconfianza.

«Sí—repuso vivamente Roberto;—tú ocupas muchos obreros, los pedísos añuyen a tu casa. Sin cesar prosperas. Sin cesar tus inventos pasan de la teoría a la práctica. Tú te multiplicas, te fatigas, porque no tienes a tu lado persona capaz de evitarle una tensión de espíritu constante, de suplirte cuando la fatiga te haga press, de ayudarte en tus trabajos, de aportarte ideas nuevas, de las que podrías sacar gran partido para su-</

